

## 纪念谢铁骊诞辰100周年座谈会 在京举行

■文/本报记者 姬政鹏

12月26日,纪念谢铁骊诞辰100周年座谈会在京举行。中国文联党组成员、副主席、书记处书记高世名出席座谈会。中宣部电影局副局长、电影剧本规划策划中心主任秦振贵,中国影协分党组书记、驻会副主席邓光辉,中国影协副主席、中影集团董事长傅若清,中国文联理论研究室主任徐姗娜,中国电影资料馆副馆长、中国电影艺术研究中心副主任林思伟,中国影协分党组成员薛长绪与谢飞、陈凯歌、尹力、李少红、贾樟柯、张金玲、韩三平、饶曙光、肖桂云、明振江、焦宏富、苏毅、张国民、黄小雷、屠居华等业界代表以及中宣部电影局、中国文联、中国影协有关部门负责同志,谢铁骊家属及家乡代表,电影行业协会、学会代表,中国影协部分会员代表参加座谈会。座谈会由邓光辉主持。

谢铁骊一生中拍摄了《暴风骤雨》《早春二月》《智取威虎山》《今夜星光灿烂》《包氏父子》《红楼梦》等多部具有重大影响力的经典之作,是中国第三代导演的旗帜人物,国家有突出贡献的50位电影艺术家之一,曾获第10届中国电影金鸡奖最佳导演奖、第25届中国电影金鸡奖终身成就奖、第2届中国电影导演协会杰出贡献奖等多项荣誉。

此次座谈会由中国文联指导,中国影协、中影集团主办,中国电影资料馆、中国电影导演协会承办。会上,大家观看了谢铁骊艺术回顾片,深情回顾了谢铁骊的艺术道路、创作贡献与时代价值。大家认为,谢铁骊是中国电影界成就卓著、具有重要影响的艺术大师,是新中国电影事业重要的领导者与组织者,为中国电影留下了宝贵的文化遗产。

大家表示,要传承、发扬前辈的高尚品德和崇高精神,坚定理想信念,扎根生活沃土,反映人民心声,创作更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品,为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量。

### 传承优良品格 建设电影强国

座谈会缅怀了谢铁骊的光辉一生。会议认为,建设文化强国的宏伟目标,赋予了中国电影人、中国电影事业前所未有的机遇和重任。谢铁骊导演的家国情怀、艺术匠心、创新精神、品格风范,正是激励电影人前行的强大精神动力。

谢铁骊曾任中国电影家协会第五届理事会副主席、第六届理事会主席、第七、八、九届主席团名誉主席。邓光辉表示,谢铁骊在中国影协工作期间,凭借革命岁月与创作一线积累的深厚情怀和远见卓识,积极团结全国电影工作者、推动行业交流、促进理论建设、培育电影人才,为中国电影繁荣发展作出卓越贡献,“谢铁骊的艺术生涯是与时代同频共振、与人民血脉相连的创作史诗,作品不仅丰富了群众精神文化生

活,更承载时代记忆、彰显民族精神,启迪和教育了一代又一代观众。”

“谢铁骊导演是中国电影第三代导演的杰出代表,他几十年扎根创作,不断寻求守正与创新的交汇点与出发点,他孜孜求索的艺术匠心和厚德载物的高尚品格,是中国电影史上的一个丰碑、一面旗帜。”傅若清表示,中影集团的创立就得益于谢铁骊导演的多次提议,今天的中影也传承践行着谢铁骊等前辈为人民创作的艺术精神,“站在‘十五五’开局的起跑线,中影集团将深入学习贯彻习近平文化思想,传承谢导等前辈的艺术精神,聚焦社会主义文化强国建设目标,用跟上时代的精品佳作,开拓艺术新境界,深情回应时代脉搏与人民呼声,书写属于中国电影的璀璨新篇。”

### 追忆先辈风范

### 弘扬艺术精神

会上,不少电影人回顾了自己与谢铁骊的往事,并表示中国电影人们要继承发扬前輩的品格风范,为中国电影再攀高峰作出贡献。

“我与谢铁骊导演接触较早,1974年从干校出来后便加入《杜鹃山》剧组,随后还参与了《海霞》等作品,前后近三年时间,全程跟随学习,谢导是我走出校门进入导演岗位的第一位老师。”北京电影学院教授、导演谢飞表示,“谢导曾给我传授导演核心要义:一是‘情理’,任何镜头、戏份、角色的言行举止、服饰道具都要合情合理,这是导演必须严格把控的关键;二是‘描绘’与‘渲染’,在剧本基础上要丰富作品的表达。”

“小时候,谢导就叮嘱我,‘将来拍电影要写好人物,得多看契诃夫的小说,他笔下的人物都来自生活,生动真实’,我至今铭记。”导演陈凯歌表示,谢铁骊始终秉持“电影要合乎情理、尊重常识”的创作理念,注重人物塑造与故事打磨,在类型化创作上多有尝试,是中国电影界值得永远怀念的前辈。“谢导虽已离世,但音容犹在,我们应当纪念他、学习他,传承他的精神,拍出无愧于心的优秀作品,把中国电影事业做得更好。”

导演李少红在发言中表示:“对我而言,谢铁骊导演是令人敬重的前辈师长,更是带我入行的师傅。”1982年她从电影学院毕业分配到北影厂,作为见习副导演全程参与了《包氏父子》的拍摄,后续还参与了《清水湾·淡水湾》《红楼梦》等作品的摄制。李少红表示:“如今纪念谢导,追忆他的业绩与风范,是为了弘扬他的艺术精神,激励一代又一代电影人继往开来,推动中国电影繁荣发展。”

谢铁骊家属代表王孺童从奠基电影教育事业、推动电影事业发展、驾驭多类型电影题材、创作诸多中国电影“第一”、探索科技创新、培育新人后辈、促进电影艺术发展等方面回忆了谢铁骊的党性信念与艺术成就,并对座谈会和系列活动的主办方表示感谢。

1993年,即将到北影厂工作的韩三平,首次见到谢铁骊与于洋,后又从他们手中接过了北影厂的“接力棒”,“当时正面临计划经济向市场经济过渡的深刻改革,谢导的改革精神甚至比我们

这些当时40多岁的中青年更强烈,谢导的鼓励让我们坚信中国电影能走出发展的‘星光大道’。”中影集团原董事长、北京电影制片厂原厂长韩三平表示,“我们在怀念谢铁骊导演,要将他的精神发扬光大,推动中国电影继续向前发展。”

演员张金玲曾跟随谢铁骊拍摄《大河奔流》《清水湾·淡水湾》两部作品。谢铁骊于她而言,既是恩师、导演,也像亲人。会上,她回顾了拍摄《大河奔流》时的往事,并分享了谢铁骊为她画册所作的序言。“时至今日,与谢导拍戏的过往历历在目,在此深深怀念敬重的谢导,向谢导致敬。”

### 分享感悟

### 砥砺前行

还有不少从业者分享了对谢铁骊艺术生涯、创作风格的理解与感悟,谢铁骊家属代表和家乡代表也先后发言,回忆了谢铁骊的党性信念与艺术成就。

中国影协第十届副主席、导演尹力表示,谢铁骊15岁参加新四军,从战士成长为优秀电影艺术家,始终不媚俗,坚守内心的纯粹,调动自身全部修为投身创作,这种坚守值得所有后辈学习,“如今中国电影面临新的机遇和挑战,我们应向谢导学习,秉持对艺术的执着与坚定,让中国电影更加繁荣。”

中国电影导演协会会长、导演贾樟柯表示,谢铁骊导演是中国电影导演协会首任会长,为协会的创建与整个电影行业发展作出了杰出贡献,“谢导与与时俱进,积极推动电影产业促进法出台与电影市场化工业体系建立,让如今的创作者受益匪浅。他不仅搭建了导演协会这个‘大家庭’,其艺术精神更将激励一代又一代导演前行。”

中国电影评论学会会长饶曙光从美学角度分析了谢铁骊的创作风格,他表示,谢铁骊作品蕴含纪实美学、抒情美学、表意美学等多元风格,且实现有机融合。深入解读与阐释谢老作品的美学价值,对当下建构中国电影学派、建立中国电影自主知识体系具有重要意义。他建议将谢老及众多中国经典电影的语料、物料注入华语AI大模型,填补中国电影相关元素的缺失。

谢铁骊是淮安千年文脉滋养出的文艺名家。谢铁骊家乡代表,江苏省淮安市文联党组书记、主席王维国表示,淮安市博物馆内的谢铁骊电影艺术馆,见证着他对家乡的深情,也照亮后来者前行之路,“未来淮安将继续深化影视文旅融合,依托本地文化资源加强与专业机构合作,让谢铁骊先生的艺术精神代代相传。”

谢铁骊家属代表王孺童从奠基电影教育事业、推动电影事业发展、驾驭多类型电影题材、创作诸多中国电影“第一”、探索科技创新、培育新人后辈、促进电影艺术发展等方面回忆了谢铁骊的党性信念与艺术成就,并对座谈会和系列活动的主办方表示感谢。



## “悦动湖湘·光影未来” 2026年湖南省电影促消费活动启动



本报讯 12月28日,2026年湖南省“悦动湖湘·光影未来”电影促消费启动仪式在长沙举行。活动由湖南省电影局主办,中国银联湖南分公司、省内各合作商业银行、潇湘电影集团承办,湖南省电影行业协会协办,全省城市电影院线影院等共同参与。

现场,湖南省直有关厅局和部门负责同志、各合作银行代表、省内主要电影院线、影城负责人、电影行业代表、媒体记者及观影团影迷代表齐聚一堂,共同拉开2026年湖湘光影惠民的序幕。

中国银联湖南分公司党委书记、总经理吕俐在致辞中表示,2026年电影促消费活动的正式启动,既是金融领域深化“五篇大文章”、服务实体经济的具体实践,也是践行普惠金融使命的重要举措。

活动将以“金融赋能+文化消费”双轮驱动,为湖南高质量发展注入新动能。下一步,湖南银联将在省电影局等政府单位指导下,携手产业各方持续提供更优质高效的金融

支付服务,助力电影消费升级,切实惠及民生福祉。

为认真贯彻落实党中央、国务院和湖

南省委关于提振消费专项行动的部署,在省委宣传部、省财政厅的关心支持下,湖南省电影局联合中国银联湖南分公司持续开展电影促消费活动。2024年至2025年,累计整合资金1880万元,精准投放电影消费券超154万张,直接拉动票房近4000万元,撬动影院及周边消费突破1.6亿元,实现了票房增收与消费提振“双赢”,“悦动湖湘·光影未来”正成为家喻户晓的电影文化惠民活动品牌。

湖南省委宣传部副部长、省电影

局局长任晓山表示,电影工作要注重服务中心、服务大局、服务人民。为深入学习贯彻党的二十大精神和省委十二届九次全会要求,更好满足人民群众精神文化需求,进一步推动市场动起来、消费活起来、产业兴起来,2026年继续开展电影促消费活动。

(姬政鹏)

## 第十届安徽电影工作者联谊会 暨纪念中国电影诞生120周年活动在金寨举办

本报讯 12月28日,正值中国电影诞生120周年、安徽省电影电视评论学会成立20周年,由安徽省电影电视评论学会、安徽省电影电视艺术家协会、金寨县文化旅游和体育局主办的“第十届安徽电影工作者联谊会”,在红色热土金寨举行。来自安徽省电影创作、评论、教育、放映及产业一线的代表240多人齐聚一堂,围绕“光影映山河·同心启新程”主题,共溯百年光影之路,共话安徽电影未来。

安徽省电影电视评论学会创会会长刘金玉在主题演讲中表示,此次活动不仅是行业聚会,更是一次“精神的溯源、力量的凝聚与新程的启航”。

### 九年同行:从“雅集沙龙”到 “红色田野”的奔赴

2016年寒冬,首届安徽电影工作者联谊会在中国电影诞生111周年纪念日点燃了第一束薪火。九年来,这场聚会从最初几十人的相知,发展为数百人相守;从合肥历届的“城中雅集”“光影沙龙”,到首次奔赴“红军摇篮、将军故乡”金寨的红色田野,这束“薪火”已成为凝聚全省电影人的温暖灯塔。

九载积淀,联谊活动已超越普通聚会,成为思想碰撞的磁场、互助共进的平台、行业成长的见证。在这里,让孤独的创作者找到知音,让基层的坚守者被看见,让学术的理论思考与产业的实践探索在此深度交汇。正如与会代表所言:“它让我们在行业起伏中始终握紧彼此的手,感受到同行的温度。”

### 致敬创新:“史光·耕耘·星火” 照亮行业精神

站在第十届新起点,本次联谊会在致敬形式上作出重要创新与升华。为体现行业礼赞与人文温度,活动不再沿用传统的评比表述,而是以“致敬”为核心,设置了“史光”“耕耘”“星火”三大篇章,推选属于安徽电影人自己的“年度人物”。

“本致谢为行业同仁互敬互勉之礼。”刘金玉阐释了此举深意。致敬旨在礼赞那些如史河奔流的坚守,如大地耕耘的创造、如星火闪烁的探索。以金寨的“史河”铭记传承,以“金刚台”象征

凤骨,以“映山红”寓意绽放,这一设计既呼应地方文化特色,也彰显了行业评价的人文温度与精神厚度。

### 廿载耕耘:以评论之光

### 铸就电影灵魂

今年恰逢安徽省电影电视评论学会成立20周年。二十年如一瞬,学会始终秉持专业与公心,以笔为灯、以评铸魂,集结省内外最富洞见的评论力量,为安徽电影的成长喝彩、把脉、建言,在喧嚣中守护艺术的尊严与评论的独立性。

刘金玉深情致敬学会历届领导班子、理事及全体会员:“没有你们,就没有安徽电影评论今天的声音与格局。”正是他们的智慧与奉献,支撑起了学会的专业高度。面向未来,学会将继续强化自身建设,推动影评从“观后感”向“引领观”演进,构建学术、产业、大众三层联动的健康影评生态,为文化强省战略贡献专业的“评论力量”。

### 百廿征程:中国电影的

### 四个时代篇章

回望历史,中国电影已走过了120年的壮阔河流。120年,中国电影从1905年《定军山》的锣鼓声中走来,经历了从无声到有声、从黑白到彩色、从胶片到数字的巨变,如今已成为银幕总数全球第一、市场规模全球领先的电影大国。刘金玉在演讲中将这120年的历史脉络系统划分为四个波澜壮阔的篇章,深刻解析了电影与国家命运的共振:

“启蒙与救亡”(1905—1949):电影成为呐喊的武器,奠定了现实主义传统,确立了电影与人民、与时代同频共振的永恒基因;“探索与重塑”(1949—1978):电影承担起建构国家认同的使命。他特别提及了1961年安徽电影制片厂拍摄的《风雪大别山》,称其为“矗立在电影史与革命史交汇处的精神丰碑”;“复苏与辉煌”(1978—2012):改革开放激活创作生态,中国电影走向艺术与商业双轨并进,为产业的腾飞铺平了道路;“强国与梦想”(2012至今):新时代的中国电影呈现“主流叙事、类型探索、艺术表达”多元共荣的景观,《流浪地球》系列、《哪吒》系列、《长安三万

里》等作品展现了中国电影正迈向科技与人文交汇的新疆域。

他指出,无论技术如何演进,“讲述打动人心的中国故事、传递厚德载物的中国价值”始终是中国电影不变的灵魂。这120年的道路,是几代电影人用智慧、汗水,甚至生命趟出来的。它告诉我们,中国电影的根基,在五千年的文明积淀里;中国电影的动力,在十四亿人民的火热生活中;中国电影的未来,在我们每一个人的坚守与创新中。它从来不只是娱乐工业,更是国家文化软实力的基石、民族精神风貌的镜鉴、时代前进号角的传声筒。

正如国家电影主管部门负责人所言:这120年,是中国电影与时代同频、为时代前进的120年;是中国电影为人民画像、与人民同行的120年;是中国电影高擎文化自信、铸就民族气派的120年;是中国电影交流互鉴、美美与共的120年。

### 江淮展望:做时代光影的 “掌镜人”与“追光者”

安徽电影,始终是中国电影星河中一片独特的星云。回望江淮光影历程,从严凤英《天仙配》的黄梅韵致,到鲁彦周《天云山传奇》的深沉反思;从重大历史题材的精心创作,到现实主义力作的不断涌现,再到对新导演、新类型、新市场的扶植探索,徽风皖韵在银幕上持续流淌、生生不息。

面对新阶段,刘金玉表示,相较于电影强省,安徽在头部内容、产业集群、人才建设等方面仍需跋涉,而这是全省电影人共同的奋斗坐标。

电影是时代的镜子,评论是擦亮镜子、校准焦距、指引方向的光。他呼吁每一位电影工作者,都能成为一束光,或如金刚台般坚韧创新,或如映山红般热烈绽放,做红色基因的显影剂——让大别山精神在光影中永生;做江淮故事的掌镜人——将徽风皖韵镌刻在时代胶片;做中国电影的追光者——以安徽星火辉映在银汉苍穹。

联谊会活动期间,与会代表参观了大别山红色电影展览馆、金寨县革命博物馆、金寨县水利移民建设展示中心和希望工程展示中心。

(安徽省电影电视评论学会供稿)